
PHYSICS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

ना�भक

�व�ृत उ�र�य ��

1. यु�- उ�ादन तथा यु� –�वनाश से आप �ा समझते ह�। ��ेक का उदाहरण देकर

समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

2. इले�� ॉन- पॉ�जटॉन के यु�- उ�ादन के �लए गामा फोटॉन क� �ूनतम ऊज� क� गणना

क��ज।

वीिडयो उ�र देख�

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_7R19IiSvOk5P
https://dl.doubtnut.com/l/_hPomOU5WUukq


3. एक इले�ॉन तथा पॉ�जट� ॉन एक – दसुरे को �वलीन करके गामा िकरण� उ�� करते ह�।

गामा िकरण� क� ऊज� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4. ना�भक�य संलयन �ा है ? एक अ�भि�या दी�जए

वीिडयो उ�र देख�

5. ना�भक�य संलयन �ा ह� ? यह ि�या सामा� ताप पर �� स�व नह� ह�।

वीिडयो उ�र देख�

6. ना�भक�य �रए�र के �मुख भाग� का उ�ेख करते हुए इसक� �ि�या �� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hPomOU5WUukq
https://dl.doubtnut.com/l/_WJeN1ywikeRK
https://dl.doubtnut.com/l/_ldJciddRqSzk
https://dl.doubtnut.com/l/_YpwEVqK1wqZS
https://dl.doubtnut.com/l/_DvbYbzoep7M6
https://dl.doubtnut.com/l/_mjcANpKXzJe8


7. सूय� म� ऊज� ना�भक�य संलयन �ि�या से िकस �कार �ा� होती है। आव�क समीकरण

सह�त समझाइए ये अ�भि�या सामा� ताप पर �� नह� होती ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

8. हम जानते ह� िक हम� लाख� वष� स ेसूय� से अप�र�मत ऊज� �ा� हो रह� ह�। सूय� क� इस

अप�र�मत हम जानते ह� िक हम� लाख� वष� से सूय� से अप�र�मत ऊज� �ा� हो रह� ह�। सूय� क�

इस अप�र�मत

वीिडयो उ�र देख�

9. सू� म� ऊज� िकस �कार उ�� होती है ? आव�क समीकरण� के साथ �ा�ा क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

10. रे�ड़योऐ��व �वघटन ( अथवा रे�ड़योऐ��व �य ) के �नयम� का उ�ेख क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mjcANpKXzJe8
https://dl.doubtnut.com/l/_63gZO7bVEtAh
https://dl.doubtnut.com/l/_NTMnnJGichRv
https://dl.doubtnut.com/l/_3spxfp2gz8Rb


लघु उ�र�य ��

11. रे�ड़योऐ��व �य के स�� म� रदरफोड� तथा सोड़ी का �नयम �� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1. रे�ड़योऐ��व परमाणु के ना�भक से कण तथा कण के उ�ज�न क� �ा�ा

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

α − β −

2. ना�भक�य बल �ा ह� ? ना�भक�य बल� के गुण� वण�न क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3. सम�ा�नक समभा�रक एवं सम�ूटॉ�नक का अथ� एक- एक उदाहरण देकर समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LULewe5CakmR
https://dl.doubtnut.com/l/_dBgQuAoKC20g
https://dl.doubtnut.com/l/_SRFbz2y6pdZA
https://dl.doubtnut.com/l/_amsYE6nmOAs4


4. िकसी ना�भक क� ��मान ��त (�ुिट) का �ा अथ� ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

5. ना�भक�य ब�न ऊज� से आप �ा समझते ह� ? ब�न ऊज� तथा ना�भक के �ा�य� म�

�ा स�� है ?

वीिडयो उ�र देख�

6. ना�भिकया �ंृखला ि�या म� �ा��क ��मान से �ा ता�य� ह�।

वीिडयो उ�र देख�

7. ना�भिकया �वख�न तथा ना�भक�य सुलयन म� अ�र बताइए तथा ��ेक का एक उदाहरण

देकर क��जए। ना�भक�य �रए�र म� उपयु�� म� से कौन-सी प�रघटना होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_amsYE6nmOAs4
https://dl.doubtnut.com/l/_EGXenimbOFis
https://dl.doubtnut.com/l/_nKC4W4ZkQpJj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ka7ZtuisXANn
https://dl.doubtnut.com/l/_Rz8cSI53BfIw


8. ना�भक�य �वख�न �ा है ? इसे �द�श�त करने का एक समीकरण दी�जए।

वीिडयो उ�र देख�

9. �न��ल�खत समीकरण� को पूरा क��जए-

वीिडयो उ�र देख�

10. िकसी रे�ड़योऐ��व पदाथ� क�  व  समय� पर सि�यताएँ �मशः  तथा  ह�। �स�द

क��जए िक पदाथ� का �य �नयत�क 

वीिडयो उ�र देख�

t1 t2 R1 R2

λ =
 loge[ ]R1

R2

(t2 − t1)

11. रे�ड़योऐ��व �य के �लए रदरफोड� – सोडी का �नयम �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Rz8cSI53BfIw
https://dl.doubtnut.com/l/_NRXv5uRZpxhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0aIxAhojNUiT
https://dl.doubtnut.com/l/_i2H0SFgx4YEH
https://dl.doubtnut.com/l/_2Qewj8NTxDDB


12. रदरफोड� – सोड़ी �नयम �ा है ? सू�  का �ु�ादन क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

N = N0e − λt

13. ना�भक�य ब�न ऊज� ��त �ु��ऑन तथा परमाणु ��मान सं�ा के बीच �ाफ ख��चए

। �ाफ क� सहायता से मह�पुण� �ा� त�� को समझाइए ।

वीिडयो उ�र देख�

14. एक  कण V वो� �वभवा�र से ��रत होकर िकसी ना�भक से टकराता है। य�द

ना�भक क� परमाणु सं�ा Z हो तो �स�द क��जए िक  कण क� ना�भक�य से �नकटतम

दरू� है -

वीिडयो उ�र देख�

α −

α −

15. अ�द� – आयु और �य �नयत�क म� स��ं �ािपत क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sW5GFjeCxPMM
https://dl.doubtnut.com/l/_FEw88yJ9617A
https://dl.doubtnut.com/l/_NawBbW17s3Lv
https://dl.doubtnut.com/l/_auoLAWtffG3V


अ�तलघु उ�र�य ��

1. ��तकण से �ा ता�य� है ?

वीिडयो उ�र देख�

2. �ूिट�नो तथा ऐ���ूिट�नो म� अ�र बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

3.  मेसॉन� के �कार� के नाम �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

π −

4. उन परमाणुओ ंको �जनके ना�भक� म� �ोटॉन� क� सं�ा समान हो पर�ु �ूटॉन� क� सं�ा

�भ� हो , को �ा नाम �दया गया है।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_auoLAWtffG3V
https://dl.doubtnut.com/l/_YXQk9ajF1vJY
https://dl.doubtnut.com/l/_l68AomO4oyhR
https://dl.doubtnut.com/l/_P50vJB84S4h3
https://dl.doubtnut.com/l/_VqyNBtyKL5nO


वीिडयो उ�र देख�

5. एक  कण के उतसज�न से इनम� से �ा उ�� होता है – सम�ा�नक अथवा समभा�रक

अथवा सम�ूटॉ�नक ?

वीिडयो उ�र देख�

β −

6. इले�� ॉन और पॉ�जट� ॉन म� अ�र बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

7. ना�भक के अ�र �ूटॉन के �ोटॉन म� प�रवत�न का समीकरण दी�जए।

वीिडयो उ�र देख�

8. �ूट� ॉन तथा �ूिट�नो म� एक समानता तथा एक असमानता �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VqyNBtyKL5nO
https://dl.doubtnut.com/l/_0eoGlDLCzQGX
https://dl.doubtnut.com/l/_2PejAk5FQ4Av
https://dl.doubtnut.com/l/_d7PadezrDLGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6BHT2e2XuOrW


9. ली�थयम ना�भक का �तीक  है। इसम� िकतने �ूट� ॉन तथा �ोटॉन है ?

वीिडयो उ�र देख�

.3 Li7

10. एक  कण के उ�ज�न से इनम� से �ा उ�� होता है - सम�ा�नक अथवा समभा�रक

अथवा �ूट� ॉ�नक ?

वीिडयो उ�र देख�

β −

11. उन परमाणुओ ंको �जनके ना�भक� म� �ोटॉन� क� सं�ा समान हो पर�ु �ूट� ॉन� क� सं�ा

�भ� हो , �ा नाम �दया गया ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

12. परमाणु ��मान मा�क �ा होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6BHT2e2XuOrW
https://dl.doubtnut.com/l/_9ApaKigGbRMR
https://dl.doubtnut.com/l/_uvgcbrQfPNOU
https://dl.doubtnut.com/l/_j8YT2Vs39fzp
https://dl.doubtnut.com/l/_SJFVycvUkBho


13. एक परमाणु ��मान मा�क िकतन� िकलो�ाम के बराबर होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

14. हाइड� ोजन के तीन आइसोटोप� ( सम�ा�नक� ) के नाम व सू� �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

15.  पर  कण से बमबार� करने पर  बनता है । कौन-सा कण उ��ज�त

होता है ? ��ति�या �लखकर बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

.7 N 14 α − . (8)O17

16. ना�भक�य ि�या के उस समीकरण को �ल�खए �जसका स�� �ोटॉन क� खोज से है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EnzNNksRmLzK
https://dl.doubtnut.com/l/_s8RSPLsL8lTS
https://dl.doubtnut.com/l/_UCfPphgXwUEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Isf78Z9KCw3E


17. 1 �ूर� से �ा ता�य� है ?

वीिडयो उ�र देख�

18. रे�ड़योसि�यता स��ी रदरफोड� – सीडी का �नयम �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

19. िकसी रे�ड़योऐ��व ना�भक से एक  कण �नकलन ेपर उसक� ��मान सं�ा तथा

परमाणु �म�क म� �ा अ�र हो जाता है ?

वीिडयो उ�र देख�

β −

20. एक ना�भक  से एक  तथा एक  कण  �नकलने पर एक नया ना�भक 

 �ा� होता है । Z तथा A के मान �ा ◌ास ह�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

.92 X238 alph β −

.Z XA

https://dl.doubtnut.com/l/_ih2S7YIOgyFP
https://dl.doubtnut.com/l/_v2PchzIrLyY7
https://dl.doubtnut.com/l/_EaKMRPuNcNBw
https://dl.doubtnut.com/l/_rwbaw4Ba1tZH
https://dl.doubtnut.com/l/_06bKOfT9EIDK


21. िकसी रे�ड़योऐ��व पदाथ� के �य �नयत�क क� प�रभाषा दी�जए।

वीिडयो उ�र देख�

22. �ूर� िकस भौ�तक रा�श का मा�क ह� ? 1 �ूर� का मान िकतना होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

23. एक ना�भक  एक  कण तथा एक  कण का उ�ज�न करता है।

उ�ज�न के बाद नया ना�भक �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

. (Z)XA α − β −

24. एक फोटॉन के लु� होने पर एक इले�� ॉन तथा एक पॉ�जट� ॉन �ा� होता है। य�द

�ा� यु� क� ग�तज ऊज� 0.9 MeV हो तो लु�  फोटॉन क� ऊज� �ा थी ?

वीिडयो उ�र देख�

γ −

γ −

https://dl.doubtnut.com/l/_06bKOfT9EIDK
https://dl.doubtnut.com/l/_ySHUPzVHf6cT
https://dl.doubtnut.com/l/_EJCbZxq6IbjB
https://dl.doubtnut.com/l/_h44zKeY0lUHp
https://dl.doubtnut.com/l/_MdwrsUwaUMgy


25. एक रे�ड़योऐ��व परमाणु  पहले  कण उ��ज�त करता है , त��ात के 

फोटॉन उ��ज�त करता है। �ा� नये परमाणु का परमाणु �म�क एवं परमाणु ��मान

�ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

.Z XA β −

γ −

26. 1 a . m. u. ��मान क� समतु� ऊज� MeV म� �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

27. �मली�ाम ��मान ��त से िकतने जूल ऊज� मु� होती ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

28. िकसी ना�भक�य �वख�न क� ि�या म� पदाथ� क� ��मान ��त 1.0 �मली�ाम है। इस

अ�भि�या म� मु� ऊज� क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MdwrsUwaUMgy
https://dl.doubtnut.com/l/_wqAZRXcJwrM9
https://dl.doubtnut.com/l/_PYFJ3Lrk7VCe
https://dl.doubtnut.com/l/_VmJ0NmCDmr0D


29. यु� - उ�ादन हेतु गामा – फोटॉन क� �ूनतम ऊज� िकतनी होनी चा�हए ?

वीिडयो उ�र देख�

30.  कण� म� से कौन यु� – उ�ादन के �लए उ�रदायी है ?

वीिडयो उ�र देख�

α, β, γ −

31. य�द �काश क� चाल वत�मान चाल क� दोगुनी हो जाये तो ना�भक क� ब�न ऊज� िकतनी

हो जायेगी

वीिडयो उ�र देख�

32. यु� – उ�ादन का एक उदाहरण दी�जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Az77khB1CtB8
https://dl.doubtnut.com/l/_sswm2pfCTQ3D
https://dl.doubtnut.com/l/_Bi269bRU1Pi5
https://dl.doubtnut.com/l/_fccZZljUjtTQ


33. ना�भक�य �रए�र म� भार� जल का �योग िकस उदे� से िकया जाता है ?

वीिडयो उ�र देख�

34. िकसी ना�भक �ारा   िकरण के उ�ज�न से उसके �ोटॉन तथा �ूटॉन� क� सं�ा म�

�ा प�रवत�न होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

γ −

35. �न� ना�भक�य अ�भि�याओ ंको पूरा क��जए- 

  

वीिडयो उ�र देख�

(i).13 AI 27 + .2 He4 → .15 P 30 + …….

(i).11 Na24 → .12 Mg24 + ……. .

36. परमाणु ��मान मा�क (a.m. u) से �ा ता�य� है ? इसका kg के साथ स�� बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jSStG9dO4EnV
https://dl.doubtnut.com/l/_zzoKJdeGUZye
https://dl.doubtnut.com/l/_JiSfKv62F2By
https://dl.doubtnut.com/l/_EUokTKHL9yzW


बहु�वक�ीय ��

37. िकसी ना�भक क� ि��ा (r ) तथा ना�भक के परमाणु ��मान सं�ा (A) म� स�� �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

38. रे�ड़योऐ��व पदाथ� क� सि�यता से �ा ता�य� है ? इसका मा�क �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

1. ना�भक�य बल क� �कृ�त है -

A. �वधुतीय

B. चु�क�ये

C. गु���क

https://dl.doubtnut.com/l/_EUokTKHL9yzW
https://dl.doubtnut.com/l/_iQ7GhhfmHDgN
https://dl.doubtnut.com/l/_bt3CLGtU6Gyx
https://dl.doubtnut.com/l/_nnQe1ukbEarQ


D. इसम� से कोई नह�

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

2. ना�भक�य बल� के �लए कौन-सा �व�नमय उ�रदायी है ?

A. इले�� ॉन� का �व�नमय

B. �ोटॉन� का �व�नमय

C. �ो�जटोनो का �व�नमय

D. मेसान� का �व�नमय

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

3. �न��ल�खत म� कौन मूल कण नह� है?

https://dl.doubtnut.com/l/_nnQe1ukbEarQ
https://dl.doubtnut.com/l/_A55ud0KWaP4w
https://dl.doubtnut.com/l/_03Ys63YtT5aK


A. �ोटॉन

B. इले�� ॉन

C. �ुट� ोनो

D. -कण

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

α

4. �न��ल�खत म� से सम�ूटॉ�नक यु� है -

A. व

B. व

C. व

D. व

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

6C 14
7N 13

6C 14
8O16

6C 14
7N 14

6C 14
8O17

https://dl.doubtnut.com/l/_03Ys63YtT5aK
https://dl.doubtnut.com/l/_aaHZvy8uG4N3


5. एक त� के परमाणु जोिक ��मान म� �भ� ह�। पर�ु समान �कार के रासाय�नक गुण रखते

है, वे कहलाते ह�-

A. समनुट� ो�नक

B. सम�ा�नक

C. समभा�रक

D. समावयवी

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

6. दो परमाणुओ ंके परमाणु �म�क समान पर�ु ��मान �भ� ह�, वे ह�गे :

A. सम�ा�नक

B. समभा�रक

C. समनूएट� ो�नक

https://dl.doubtnut.com/l/_aaHZvy8uG4N3
https://dl.doubtnut.com/l/_FDzE3x3263jl
https://dl.doubtnut.com/l/_Bh9m7Rt1EuZP


D. इनमे से कोई नह�

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

7. कण जो  के ना�भक म� नह� उप��त ह�-

A. 92 �ोटॉन

B. 92 इले�ॉन

C. 146 �ोटॉन

D. 238 नु��ओ�

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

.92 U 238

8. दी गयी ना�भक�य अ�भि�या म� X �द�श�त करता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_Bh9m7Rt1EuZP
https://dl.doubtnut.com/l/_1D1jKzfHKtqG
https://dl.doubtnut.com/l/_zVTUr4JoxHvg


A. इले�� ॉन

B. �ूटॉन

C. �ूिट�नो

D. �ोटॉन

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

9. हाइड� ोजन ना�भक क� ब�न ऊज� ह�-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

−13.6eV

0

13.6eV

6.8eV

https://dl.doubtnut.com/l/_zVTUr4JoxHvg
https://dl.doubtnut.com/l/_Xvt0WzD3Q8h4


10. सुय� क� �विकरण ऊज� का �ोत है-

A. ना�भक�य �वख�न

B. �काश- �वधुत �भाव

C. साइ�ोट� ॉन /तापाय�नक उ�ज�न

D. ना�भक�य संलयन

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

11. 1 amu ��मान को पूर� तरह �वन� करने से �ा� ऊज� होगी -

A. शु�

B. 

C. 

100MeV

535MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_Xvt0WzD3Q8h4
https://dl.doubtnut.com/l/_FGMyKy9EVIF9
https://dl.doubtnut.com/l/_r6lplCmxpHMu


D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

931MeV

12. युरे�नयम -235 �ू��अस के �वख�न से मु� ऊज� 200 MeV है । ��त �ू��ऑन

ऊज� है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

200MeV

106MeV

0, 85MeV

0.53MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_r6lplCmxpHMu
https://dl.doubtnut.com/l/_HFhL8oYBBxYQ


13. 1 "amu" के तु� ऊज� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

910MeV

139MeV

913MeV

931MeV

14. ही�लयम के ना�भक के �लए ��मान ��त 0.0303 amu है। इसके �लए MeV म� ��त

�ू��ऑन ब�न ऊज� होगी -

A. 28

B. 7

C. 4

D. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tE3lyRnyLECJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qkuTfNzUgWIV


Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

15. ताप ना�भक�य अ�भि�या  म�

अ�भकारक क� ��त �ु��ऑन �न�ा�सत ऊज� है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

31H 2 → .2 He4 + .1 H 1 + .0 n1 + 21.6MeV

1, 8MeV

3.6MeV

7.2MeV

21.6MeV

16. यु� – उ�ादन के �लए गामा – फोटॉन क� �ूनतक ऊज� है-

https://dl.doubtnut.com/l/_qkuTfNzUgWIV
https://dl.doubtnut.com/l/_1hyuog7lq1ZD
https://dl.doubtnut.com/l/_aA7K5BCnGDcM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

932MeV

9.31MeV

102MeV

1. 02MeV

17. रे�ड़योऐ��व �वघटन म�  का ना�भक  म� बदल जाता है। इस �वघटन

के दौरान उ��ज�त कण है -

A. एक �ोटॉन एवं एक �ूट� ॉन

B. एक ए�ा – कण एवं एक बीटा – कण

C. दो बीटा- कण एवं एक �ूट� ॉन

D. दो बीटा – कण एवं एक �ोटॉन

Answer: b

.92 U 238 .91 Pa234

https://dl.doubtnut.com/l/_aA7K5BCnGDcM
https://dl.doubtnut.com/l/_SBqd9uAECsUz


वीिडयो उ�र देख�

18. बीटा कण� क� उ��� होती है-

A. �ू��अस म� ��त �त� इले�� ॉन� से

B. �ू��अस के �ूट� ॉन के �य से

C. परमाणुओ ंक� भीतर� क�ाओ ंसे

D. �ू��अस से �नकले फोटॉन से

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

19. यह कण जो रे�ड़योऐ��व पदाथ� से उ��ज�त होता है, है-

A. कण

B. �ूट� ॉन

C. पॉ�जट� ॉन

α −

https://dl.doubtnut.com/l/_SBqd9uAECsUz
https://dl.doubtnut.com/l/_TdLTn7R2wnkG
https://dl.doubtnut.com/l/_L7HAzlX4FARI


D. �ोटॉन

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

20. एक रे�ड़योऐ��व ना�भक  तीन  कण तथा एक  कण उ��ज�त

करता है। �ा� ना�भक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

.81 X237 α − β −

,76 Y 225

.78 Y 225

.80 Y 229

.82 Y 230

https://dl.doubtnut.com/l/_L7HAzlX4FARI
https://dl.doubtnut.com/l/_jqUeMLEinG6T


21. के �य के कारण त� प�रव�त�त नह� होता है।

A.  िकरण

B. िकरण

C. िकरण

D.  िकरण

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

………….

γ −

β −

β +

α

22. िकसी ना�भक से  िकरण� उ��ज�त होने पर प�रव�त�त होती है-

A. �ोटॉन क� सं�ा

B. �ूट� ॉन क� स�ा

C. �ोटॉन व �ूटॉन दोनो क� सं�ा

D. न �ोटॉन और न ही �ूटॉन सं�ा

γ −

https://dl.doubtnut.com/l/_Pj9bUeXRSokg
https://dl.doubtnut.com/l/_fHcXgvJdDMhI


Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

23. जब  ना�भक� पर �ोटॉनो क� बमबार� क� जाती है तो प�रणामी ना�भक  है ।

उ��ज�त कण होगा -

A. ए�ा कण

B. बीटा कण

C. गामा फोटॉन

D. �ूट� ॉन

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

.3 LI 7 .4 Be8

24.  ना�भक म� �ूटॉनो क� सं�ा होती है-.84 Po218

https://dl.doubtnut.com/l/_fHcXgvJdDMhI
https://dl.doubtnut.com/l/_GYxPzCud8AWe
https://dl.doubtnut.com/l/_jl5w3S2zx3At


A. 84

B. 218

C. 222

D. 134

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

25. ना�भक�य बल� के �लए �व�नयम कण है -

A. �ोटॉन

B. �ूट� ॉन

C. पॉ�ज��ॉन

D. मेसान

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jl5w3S2zx3At
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZoGhKjDceqB


26. िकसी रे�ड़योऐ��व पदाथ� क� �वघटन दर 320 ��त सेक� है। 90 �मनट प�ात �वघटन

दर 40 ��त सेक� �गर जाती है। पदाथ� क� अध� – आयु है -

A. 30 �मनट

B. 45 �मनट

C. 60 �मनट

D. 75 �मनट

Answer: c

वीिडयो उ�र देख�

27. एक ना�भकय अ�भि�या �� होती है -

कण W है -

A. इले�� ॉन

B. �ोटॉन

.2 He4 + .z XA → .Z + 2 XA + 3 + W ,

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZoGhKjDceqB
https://dl.doubtnut.com/l/_BIzipGGGEiQC
https://dl.doubtnut.com/l/_iQGKEgyZmAyy


C. �ूट� ॉन

D. पॉ�जट� ॉन

Answer: a

वीिडयो उ�र देख�

28. एक ना�भक के �वख�न म�  जूल ऊज� �नकलती है । एक 16 kW

�वजलीघर के �लए िकतने ना�भक ��त सेक� क� आव�कता होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीिडयो उ�र देख�

3.2 × 10− 11

5 × 1014

5 × 1012

0.5 × 1012

0.5 × 1014

https://dl.doubtnut.com/l/_iQGKEgyZmAyy
https://dl.doubtnut.com/l/_OIo2A5Q3shuk
https://dl.doubtnut.com/l/_8DVPf7oT8EO8


आंिकक ��

29. रे�ड़योऐ��व पदाथ� से उ��ज�त नह� होता है -

A. ए�ा कण

B. बीटा कण

C. गामा – फोटॉन

D. �ोटॉन

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द एक इले�� ॉन तथा उसके ए�ीकण पॉ�जट� ॉन का संघ� के प�ात �वनाश हो जाता है तो

इससे ऊज� �ा� होगी ? उ��ज�त फोटॉन क� ऊज� तथा संगत तरंगदै�� का मान �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8DVPf7oT8EO8
https://dl.doubtnut.com/l/_n900hDo0zBtf
https://dl.doubtnut.com/l/_MX3S3dlWDjpi


2. इले�� ॉन –पॉ�जट� ॉन के यु� के �लए गामा फोटॉन क� �ूनतम ऊज� क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक  फोटॉन के लु� होने पर एक इले�� ॉन तथा एक पॉ�जट� ॉन �ा� होता है। य�द

�ा� यु� क� ग�तज ऊज� 0.9 MeV हो तो लु� फोटॉन क� ऊज� क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

γ −

4. दो ना�भक� के ��मान सं�ाओ ंका अनुपात  ह�। उनक� ना�भक�य ि��ाओ ंम� �ा

अनुपात है।

वीिडयो उ�र देख�

1: 8

5. िकसी ना�भक�य �वख�न क� ि�या म� पदाथ� क� ��मान ��त 1.0 �मली�ाम है। इस

अ�भि�या म� मु� ऊज� क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MX3S3dlWDjpi
https://dl.doubtnut.com/l/_asBx4G3FwdD7
https://dl.doubtnut.com/l/_Mer4YgfippJI
https://dl.doubtnut.com/l/_DrNxGGtcijFt


6. ए�ा –कण [ही�लयम  क� ब�न ऊज� �ा�त �ू��ऑन �ात क��जए जबिक

इसका वा��वक ��मान 4.00389 amu है।

वीिडयो उ�र देख�

(.2 He4)]

7. एक  ना�भक के �वख�न से 150 �म�लयन इले�� ॉन - वो� ऊज� उ�� होती है । एक

�रए�र 4.8 मेगावाट श�� दे रहा है। �रए�र म� ��त सेक� �वख��त हो रहे ना�भक� क�

सं�ा क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

U 235

8. �ोटॉन  बमबार� से 100 �ाम  को  म� प�रव�त�त करने म� उ��

ऊज� क� kWn इकाई म� गणना क��जए । �दया गया है  तथा  के

��मान �मशः 7.0183 amu , 4.0340 amu तथा 1.0081 amu ह�।

वीिडयो उ�र देख�

(.1 H 1) .3 Li7 .2 He4

.3 Li7, .2 He4 .1 H 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DrNxGGtcijFt
https://dl.doubtnut.com/l/_CXBRnqgcGNv6
https://dl.doubtnut.com/l/_uh1woL2czuHg
https://dl.doubtnut.com/l/_8cvS1aGkfCIa


9. य�द एक ना�भक�य सुलयन �ि�या म� ��मान - ��त 0.3 % हो तो । िक�ा ��मान क�

ना�भक�य संलयन �ि�या म� िकतनी ऊज� मु� होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

10.  �रए�र से �मलने वाली शा�� का मान �ात क��जए य�द �रए�र 2 िक�ा ईधन

30 �दन� म� खच� करता है तथा ��ेक �वख�न से �ा� उपयोगी ऊज� का मान 185 MeV है।

वीिडयो उ�र देख�

.92 U 235

11. का ��मान 16.000 amu ह�।  क� ��त �ू��ऑन ब�न ऊज� क� गणना

इले�� ॉन – वो� म� क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

.8 O16 .8 O17

(mp = 1.007593aμ, mn = 1.0008982aμ)

12. एक �ूट� ॉन का ��मान 1.0090 amu तथा �ोटॉन का ��मान 1.0081 amu ह�। य�द

ही�लयम ना�भका का ��मान 4.0082 amu हो तो ही�लयम क� ब�न ऊज� क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_NYYXDmafQEKO
https://dl.doubtnut.com/l/_NypaBIJSnIaz
https://dl.doubtnut.com/l/_dzF962bXyjrp
https://dl.doubtnut.com/l/_wUkQWmlJ2ziE


वीिडयो उ�र देख�

13. ही�लयम  ना�भक क� ��त �ू��ऑन ब�न ऊज� 7.0756 MeV है। ना�भक

के �लए ��मान �ा�त क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(.2 He4)

14. एक  कण क� ग�तज ऊज�  जूल ह�। यह सोने के ना�भक (Z =79) से ��त�ेप

�क�ण�न करता ह�।  कण क� ना�भक से �नकटतम दरू� �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

α − 10− 12

α −

15. अ�भि�या  म� मु� ऊज� क� गणना क��जए। 

 तथा  के परमाणु ��मान �मशः 223.018 amu , 208 ,981 amu

तथा 14.003 amu है।

वीिडयो उ�र देख�

.223 Ra → .209 Pb + .14 C

.223 Ra, .209 Pb .14 C

https://dl.doubtnut.com/l/_wUkQWmlJ2ziE
https://dl.doubtnut.com/l/_ca6HRyVk7FKg
https://dl.doubtnut.com/l/_NFM9ZtwVv0Km
https://dl.doubtnut.com/l/_7Siy0QoCM44S
https://dl.doubtnut.com/l/_AWpOiFkkIZ4b


16. ही�लयम ना�भक क� ��मान ��त 0.0303 amu है। ��त �ू��ऑन ब�न ऊज� क�

गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

17. ना�भि�या संलयन म� 1 �ाम हाइड� ोजन से 0.993 �ाम ही�लयम �ा� होती है। य�द ज�न�

क� द�ता 5% हो तो उ�� ऊज� क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

18. जब तीन कण जुड़कर काब�न ना�भक  बनाते है तो उ�� ऊज� क� गणना

क��जए।  का परमाणु ��मान 4.002603 amu ह�।

वीिडयो उ�र देख�

α − .6 C 12

t2He4

19. य�द �ोटॉन ,�ूटॉन तथा  कण� के ��मान �मशः 1.00867 amu तथा 4.00150

amu  कण क� ब�न ऊज� तथा ��त �ू��ऑन ब�न ऊज� eV म� �ाज क��जए।

α −

α −

(1aμ = 931MeV )

https://dl.doubtnut.com/l/_AWpOiFkkIZ4b
https://dl.doubtnut.com/l/_HPynwhHdjmVx
https://dl.doubtnut.com/l/_FV1cVk2LmlCH
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8WvQAYjOdty


वीिडयो उ�र देख�

20. एक तारे म� तीन ए�ा – कण संयु� होकर  ना�भक बनाते ह�। इस ि�या म� मु�

ऊज� क� गणना क��जए । �दया है -  का ��मान =4.002604 amu  का

��मान =12. 000000 amu.

वीिडयो उ�र देख�

.6 C 12

.2 He4 .6 C 12

21. दी गयी संलयन �ि�या म� उ�� ऊज� क� गणना क��जए - 

  

�दया है - 

  

  

  

वीिडयो उ�र देख�

.1 H 2 + .1 H 3 → .2 He4 + .0 n1

m(.1 H 2) = 2.014102u

m(.1 H 3) = 3.016049u

m(.2 He4) = 4.002603u

m(.0 n1) = 1.008665u

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8WvQAYjOdty
https://dl.doubtnut.com/l/_kH2ggi9NLbfj
https://dl.doubtnut.com/l/_R58Rsv6CJeBg


22. एक  के �स�े का ��मान 3.0 �ाम ह�। उस ऊज� क� गणना MeV म� क��जए

जो इस �स�े के सभी �ूट� ॉन� एवं �ोटॉन� को एक – दसूर� से अलग करने �लए आव�क हो।

�दया है-  का ��मान  का ��मान 

का ��मान =1.0086 amu ,  का ��मान =0.0005 amu , 1 amu =931.5 MeV.

वीिडयो उ�र देख�

.29 Cu63

.29 Cu63 = 62. 9296aμ, mp = 1.0078aμ, mn

me

23. �न��ल�खत अ�भि�या म� �नमु�� ऊज� क� गणना क��जए - 

 ऊज� 

 का ��मान =235. 04393 amu 

 का ��मान =1.00866 amu  

का ��मान =140. 91770 amu  

 का ��मान = 91. 89549 amu

वीिडयो उ�र देख�

.235
92 U + .1

0 n → .141
56 Kr + 31

0n +

.235
92 U

.1
0 n

.141
56 Ba

.92
36 Kr

24. दी गयी �वख�न �ि�या म� उ��ज�त ऊज� Q का मान �ात क��जए - 

  .92 U 235 + .0 n1 → .54 Xe14 + .38 Sr94 + 2.0 n1 + Q

https://dl.doubtnut.com/l/_31hJnAhj34h0
https://dl.doubtnut.com/l/_u8eVym5wsqap
https://dl.doubtnut.com/l/_VNJybPIfrmCX


 का ��मान =235. 04393 amu 

 का ��मान =139. 9054 amu  

 का ��मान =93 . 9063 amu  

 का ��मान =1.00867 amu  

1 amu =932 MeV

वीिडयो उ�र देख�

.92 U 235

.54 Xe140

.38 Sr94

.0 n1

25. य�द ना�भक  क� ि��ा 3.6 फम� हो तब ना�भक  क� ि��ा �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

.13 AI 27 .52 T e125

26. ना�भक के एक �ूट� ॉन का ,एक �ोट� ॉन एवं एक बीटा  तथा एक ऊज� कण ए�ी

–�ूिट�न� (V) म� �वघटन होता है। इस �ि�या म� उ�� ऊज� का मान MeV म� �ात क��जए।

�ूट� ॉन , �ोट� ॉन एवं इले�� ॉन के ��मान �मशः  िक�ा 

 िक�ा एवं  िक�ा ह�। जूल )

वीिडयो उ�र देख�

(. − 1 β0)

1.6747 × 10− 27

1.6725 × 10− 27 9.1 × 10− 31 (1eV = 1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_VNJybPIfrmCX
https://dl.doubtnut.com/l/_nauWS8Gd7MLH
https://dl.doubtnut.com/l/_7iZLQtrPEU0J


27. ड� यूटॉन  क� ब�न ऊज� 2.2 MeV है और ही�लयम  क� ब�न ऊज�

28 MeV है। य�द दो ड� यूटॉन �मलकर ही�लयम बनाते ह� तो मु� ऊज� क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(.2
1 H) (.4

2 He)

28. एक रे�ड़योऐ��व ना�भक  तीन  कण� तथा प�च  कण� का उ�ज�न

करता है। �ा� ना�भक म� �ूट� ॉन तथा �ोट� ॉन क� सं�ाओ ंम� अनुपात �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

.z XA α − β −

29. ना�भक  के �लए ��त �ू��ऑन ब�न ऊज� क� गणना क��जए।  का

��मान = 12.00380 u, �ोटॉन का ��मान =1.008780 u �ूट� ॉन का ��मान =1.008980

u )

वीिडयो उ�र देख�

.6 C 12 (.6 C 12

https://dl.doubtnut.com/l/_7iZLQtrPEU0J
https://dl.doubtnut.com/l/_iTEV1zt5HzqR
https://dl.doubtnut.com/l/_iBYHdKXI9gdh
https://dl.doubtnut.com/l/_eQgOMQIhA0oL


30. एक �ूट� ॉन, एक �ोटॉन तथा एक इले�� ॉन म� टूट जाता ह�। इस ि�या म� उ�� ऊज� का

मान MeV म� �ात क��जए तथा ना�भक�य समीकरण �ल�खए। 

�दया है – �ूट� ॉन का ��मान =1.0087 amu 

�ोटॉन का ��मान =1.0073 amu 

इले�� ॉन का ��मान =0.0006 amu

वीिडयो उ�र देख�

31. िकसी रे�ड़योऐ��व पदाथ� के  तथा  उ�ज�न के �लए मा� आयु �मशः 1620 वष� तथा

405 वष� ह�। वह समय �ात क��जए �जसमे पदाथ� से  तथा  के साथ-साथ उ��ज�त होने से

पदाथ� का तीन – चौथाई भाग �य हो जाता ह�। ( �दया है - 

वीिडयो उ�र देख�

α β

α β

log10 4 = 0.6021)

32. एक रे�ड़योऐ��व पदाथ� क� सि�यता 25 �दन� म� घटकर  रह जाती है। पदाथ� क�

अ�द�-आयु क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1/8

https://dl.doubtnut.com/l/_be7ExCS6Hzxx
https://dl.doubtnut.com/l/_FYPmg27cUN5R
https://dl.doubtnut.com/l/_E6hfdOjEqpcl


बहु�वक�ीय ��ो�र

33. एक रे�ड़योऐ��व पदाथ� क� अ�द� – आयु 10 �दन है। वह समय �ात क��जए �जसम� इसका

75% �वघटन हो जायेगा।

वीिडयो उ�र देख�

1. दो परमाणुओ ंके परमाणु �म�क समान पर�ु परमाणु ��मान �भ� ह�। वे ह�गे-

A. सम�ा�नक

B. समभा�रक

C. सम�ूट� ॉ�नक

D. इनम� से कोई नह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6I4AczZyuZNP
https://dl.doubtnut.com/l/_LH3YaeSNqOsb
https://dl.doubtnut.com/l/_04f2Xy1muqe2


2. ना�भक�य बल क� �कृ�त है-

A. वै�ुतीय

B. चु�क�य

C. गु��ीय

D. इनम� से कोई नह�।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. ना�भक�य बल� के �लए �व�नमय कण है-

A. �ोटॉन

B. �ूट� ॉन

C. पॉ�जट� ॉन

D. मेसॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_04f2Xy1muqe2
https://dl.doubtnut.com/l/_t0BFAWspNCdM


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. �न��ल�खत म� से सम�ूट� ॉ�नक यु� ह�गे-

A.  व 

B.  व 

C.  व 

D.  व 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6C 14
7N 13

6C 14
8O16

6C 14
7N 14

6C 14
8O17

5. जब  ना�भक� पर �ोटॉन� क� बमबार� क� जाती है तो प�रणामी ना�भक  है।

उ��ज�त कण होगा-

3Li7
4Be8

https://dl.doubtnut.com/l/_t0BFAWspNCdM
https://dl.doubtnut.com/l/_frhaybSo4QUV
https://dl.doubtnut.com/l/_I7rnTvWBNVFS


A. ऐ�ा कण

B. बीटा कण

C. गामा फोटॉन

D. �ूट� ॉन।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6.  ना�भक म� �ूट� ॉन� क� सं�ा होती है-

A. 84

B. 218

C. 222

D. 134

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

84Po18

https://dl.doubtnut.com/l/_I7rnTvWBNVFS
https://dl.doubtnut.com/l/_vKC8bMmNGtrc


7. एक त� के परमाणु जो िक ��मान म� �भ� ह�, पर�ु समान �कार के रासाय�नक गुण रखते

ह�, वे कहलाते ह�-

A. सम�ूट� ॉ�नक

B. सम�ा�नक

C. समभा�रक

D. समावयवी।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8. िकसी ना�भक से -िकरण� उ��ज�त होने पर प�रव�त�त होती है-

A. �ोटॉन सं�ा

B. �ूट� ॉन सं�ा

C. �ोटॉन व �ूट� ॉन दोन� क� सं�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_vKC8bMmNGtrc
https://dl.doubtnut.com/l/_4LB8YyfkyeTV
https://dl.doubtnut.com/l/_SMB9Xf64Xtfk


D. न �ोटॉन और न ही �ूट� ॉन क� सं�ा।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. कण जो  के ना�भक म� उप��त नह� ह�-

A. 92 �ोटॉन

B. 92 इले�� ॉन

C. 146 �ूट� ॉन

D. 238 �ू��ऑन।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

92U 238

https://dl.doubtnut.com/l/_SMB9Xf64Xtfk
https://dl.doubtnut.com/l/_IQfPxOvPBGTJ


10. �ायी भार� ना�भक� म� �ूट� ॉन� क� सं�ा �ोटॉन� से अ�धक होती है। इसका कारण यह है

िक -

A. �ूट� ॉन, �ोटॉन से अ�धक भार� होते ह�

B. �ोटॉन� के बीच ��र वै�ुत बल ��तकष�णा�क होता है

C.  �वघटन �ारा �ूट� ॉन, �ोटॉन� म� �वघिटत हो जाते ह�

D. �ूट� ॉन� के बीच ना�भक�य बल �ोटॉन के बीच ना�भक�य बल क� अपे�ा दबु�ल होता है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

β

11. यु� उ�ादन के �लए गामा फोटॉन क� �ूनतम ऊज� है

A. 931 MeV

B. 9.31 MeV

C. 102 MeV

D. 1.02 MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_dxi05bQ976ps
https://dl.doubtnut.com/l/_3326FPbgaUDo


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. सूय� क� �विकरण ऊज� का �ोत है-

A. ना�भक�य �वख�न

B. �काश-वै�ुत �भाव

C. तापाय�नक उ�ज�न

D. ना�भक�य संलयन।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. ताप ना�भक�य अ�भि�या 

  

म� अ�भकारक क� ��त �ू��ऑन �न�ा�सत ऊज� है

31H 2 → 2He4 + 1H 1 + 0n1 + 21.6MeV

https://dl.doubtnut.com/l/_3326FPbgaUDo
https://dl.doubtnut.com/l/_3erCdcWuTHeA
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZdjuyXAVyPe


A. 1.8 MeV

B. 3.6 MeV

C. 7.2 MeV

D. 21.6 MeV.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. ही�लयम के ना�भक के �लए ��मान ��त 0.0303 a. m. u. है। ही�लयम ना�भक MeV म�

��त �ू��ऑन ब�न ऊज� होगी-

A. 28 MeV

B. 7 MeV

C. 14 MeV

D. 1 MeV.

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZdjuyXAVyPe
https://dl.doubtnut.com/l/_M5lJbxzgaAN5


वीिडयो उ�र देख�

15. 1 a.m.u. के तु� ऊज� है-

A. 115 MeV

B. 934 MeV

C. 156 MeV

D. 931 MeV.

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16. हाइड� ोजन ना�भक क� ब�न ऊज� है-

A. -13.6 eV

B. 0

C. 13.6 eV

https://dl.doubtnut.com/l/_M5lJbxzgaAN5
https://dl.doubtnut.com/l/_PNvmCGUPdbMf
https://dl.doubtnut.com/l/_R7qRZn1eKW0L


D. 6.8 eV.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

17. दी गई ना�भक�य अ�भि�या म� X �द�श�त करता है- 

A. इले�� ॉन

B. �ूट� ॉन

C. �ूट� ीनो

D. �ोटॉन।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6C 11 → 5B11 + 1β0 + X

https://dl.doubtnut.com/l/_R7qRZn1eKW0L
https://dl.doubtnut.com/l/_MxnSMPF19rOk


18. एक ना�भक�य अ�भि�या �� होती है- 

 

कण W है-

A. इले�� ॉन

B. �ोटॉन

C. �ूट� ॉन

D. पॉजीट� ॉन।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2He4 + ZXA → Z + 2Y A + 3 + W

19. िकसी ना�भक�य �रए�र म� अवमंदक �वखंडन �ि�या म� मु� �ूट� ॉन� क� ग�त को मंद कर

देते ह�। अवमंदक के �प म� हलके ना�भक� का �योग िकया जाता है। भार� ना�भक यह उ�े�

पूरा नह� कर सकते, ��िक

A. वे टूट जाएँगे

https://dl.doubtnut.com/l/_NTJyW3inAXVh
https://dl.doubtnut.com/l/_RRx8ouAopcQe


B. भर� ना�भक� के साथ �ूट� ॉन� का ��ा� संघ� उ�� धीमा नह� करेगा

C. �रऐ�र का नेट भार अ��धक हो जाएगा,

D. भार� ना�भक� वाले पदाथ� क�-ताप पर �व अथवा गैसीय अव�ा म� नह� पाए जाते।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20. एक ना�भक के �वख�न म�  जूल ऊज� �नकलती है। एक 16 kW के

�बजलीघर के �लए िकतने ना�भक ��त सेक� क� आव�कता होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3.2 × 10− 11

5 × 1014

5 × 1012

0.5 × 1012

0.5 × 1014

https://dl.doubtnut.com/l/_RRx8ouAopcQe
https://dl.doubtnut.com/l/_ybQDlPstP6b6


अ�तलघु उ�र�य ��ो�र

1.  संकेतक का �ा अथ� है?

वीिडयो उ�र देख�

84Po218

2. ही�लयम परमाणु तथा ऐ�ा-कण म� �ा अ�र है?

वीिडयो उ�र देख�

3. ना�भक�य बल का अथ� समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

4. ना�भक�य बल� के गुण �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ybQDlPstP6b6
https://dl.doubtnut.com/l/_MsPnotOC6ECO
https://dl.doubtnut.com/l/_tBzgbJ0fOGlY
https://dl.doubtnut.com/l/_PLxiH6NAHGRO
https://dl.doubtnut.com/l/_VWKF0jb7jCzC


5. िकसी त� के ऐसे परमाणुओ ंको �ा कहते ह� जो ��मान म� तो �भ� होते ह�, पर�ु समान

�कार के रासाय�नक गुण रखते ह�?

वीिडयो उ�र देख�

6. ऐसे दो परमाणुओ ंको �जनके ना�भक म� �ू��ऑन� क� सं�ा समान हो, पर�ु �ोटॉन� तथा

�ूट� ॉन� क� सं�ा �भ� हो, �ा कहते ह�?

वीिडयो उ�र देख�

7. उन परमाणुओ ंको, �जनके ना�भक� म� �ोटॉन� क� सं�ा समान हो पर�ु �ूट� ॉन� क� सं�ा

�भ� हो, को�ा नाम �दया गया है?

वीिडयो उ�र देख�

8. हाइड� ोजन के तीन सम�ा�नक� के नाम तथा सू� �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VWKF0jb7jCzC
https://dl.doubtnut.com/l/_md8LtqCXo6bC
https://dl.doubtnut.com/l/_VYucyCb34YOm
https://dl.doubtnut.com/l/_1APffYIBjyAo
https://dl.doubtnut.com/l/_T17nYlSnnGKr


वीिडयो उ�र देख�

9. एक -कण के उ�ज�न से इनम� से �ा उ�� होता है? सम�ा�नक अथवा समभा�रक

अथवा सम�ूट� ॉ�नक।

वीिडयो उ�र देख�

β

10.  पर -कण से बमबार� करने पर  बनता है। कौन-सा कण उ��ज�त होता है?

��ति�या �लखकर बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

7N 14 α 8O17

11. 1 a.m.u. तथा िक�ा म� स�� �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

12. 1 a.m.u. क� तु� ऊज� MeV म� बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T17nYlSnnGKr
https://dl.doubtnut.com/l/_Mm8cZYBEE2Js
https://dl.doubtnut.com/l/_7f3pc394e9zf
https://dl.doubtnut.com/l/_PLhhKuAdYt0F
https://dl.doubtnut.com/l/_CaFGGbsMLxtm


13. 1 a.m.u.��मान क� समतु� ऊज� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

14. हाइड� ोजन परमाणु क� मूल क�ा क� ि��ा  है। इसक� तीसर� क�ा क� ि��ा �ा

होगी?

वीिडयो उ�र देख�

a0

15. य�द �काश क� चाल वत�मान चाल क� एक �तहाई हो जाए, तोना�भक� क� ब�न ऊज� पर

�ा �भाव पड़ेगा?

वीिडयो उ�र देख�

16. ना�भक�  और  क� ि��ाओ ंके अनुपात �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

13Al27
52T e125

https://dl.doubtnut.com/l/_CaFGGbsMLxtm
https://dl.doubtnut.com/l/_FMv0yR2CzkLC
https://dl.doubtnut.com/l/_BB8dqK056DVs
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZgYYAj0IAGr
https://dl.doubtnut.com/l/_Zat7JhUEkQBD


17. य�द ना�भक  क� ि��ा 3.6 फम� हो तब ना�भक  क� ि��ा �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

13Al27
52Ap125

18. सबसे भार� �ायी त� कौन-सा है?

वीिडयो उ�र देख�

19. यु� उ�ादन हेतु गामा फोटॉन क� �ूनतम ऊज� िकतनी होनी चा�हए?

वीिडयो उ�र देख�

20.  कण तथा -िकरण� म� से कौन यु� उ�ादन के �लए उ�रदायी है?

वीिडयो उ�र देख�

α, β γ

https://dl.doubtnut.com/l/_Zat7JhUEkQBD
https://dl.doubtnut.com/l/_H3GTgPimaM8U
https://dl.doubtnut.com/l/_bcIXL4bm6NPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_VSQJDxqLSXdf
https://dl.doubtnut.com/l/_DPR3hlza27j0


21.  तथा  ना�भक� क� ��मान सं�ाएँ समान ह�। �ा इनक� ब�न ऊज�एँ भी

समान ह�?

वीिडयो उ�र देख�

3
2He 3

1He

22. म�क �ा है? उदाहरण भी दी�जए। अथवा ना�भक�य �रऐ�र म� �यु� िकए जाने वाले

िक�� दो म�क� के नाम �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

23. ना�भक�य �रऐ�र म� �यु� िकए जाने वाले िक�� दो म�क� के नाम �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

24. ना�भक�य �रऐ�र म� भार� जल का �योग िकस उ�े� से िकया जाता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_59b9dylatyyf
https://dl.doubtnut.com/l/_fdqqN9wYRyrs
https://dl.doubtnut.com/l/_EXh1PHOL0hDc
https://dl.doubtnut.com/l/_yPTeKagPtsg8
https://dl.doubtnut.com/l/_L4oOepZ0owt0


25. ना�भक�य �वख�न म� ऊज� कह� से उ��ज�त होती है?

वीिडयो उ�र देख�

26. ना�भक�य �रऐ�र म� कौन-सी घटना होती है?

वीिडयो उ�र देख�

27. ब�न ऊज� तथा ना�भक के �ा�य� म� �ा स�� है?

वीिडयो उ�र देख�

28. ना�भक�य संलयन ि�या सामा� ताप पर �� स�व नह� है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_L4oOepZ0owt0
https://dl.doubtnut.com/l/_FLKl9OehjBvp
https://dl.doubtnut.com/l/_8LjcTehipuvb
https://dl.doubtnut.com/l/_eCnW0QCGTfOT


29. ना�भक�य परमाणु क� बमबार� हेतु �ोटॉन अथवा -कण� क� अपे�ा �ूट� ॉन कण ��

अ�धक उपयोगी ह�?

वीिडयो उ�र देख�

α

30. य�द �काश क� चाल वत�मान चाल क� दोगुनी हो जाए तो ना�भक क� ब�न ऊज� िकतनी

हो जाएगी?

वीिडयो उ�र देख�

31. एक इले�� ॉन को य�द ऊज� म� बदला जाए तो िकतने MeV ऊज� �ा� होगी?

वीिडयो उ�र देख�

32. इले�� ॉन क� �वराम ��मान ऊज� िकतने MeV होती है, जबिक इले�� ॉन का ��मान

0.00055 a.m.u. है? 

(1a.m.u. = 931Mev)

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_5Xye7xpZJlgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zBlkBjCcOI38
https://dl.doubtnut.com/l/_pk1tmv5koqKB
https://dl.doubtnut.com/l/_BS5JiQ8ir7QU


लघु उ�र�य ��ो�र I

वीिडयो उ�र देख�

33. 1.0 �मली�ाम ��मान ��त से िकतने जूल ऊज� मु� होती है?

वीिडयो उ�र देख�

34. िकसी ना�भक�य �वख�नक� ि�या म� पदाथ� क� ��मान ��त 1.0 �मली�ाम है। इस

अ�भि�या म� मु� ऊज� क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1. परमाणु ��मान मा�क क� प�रभाषा दी�जए। इसका मान िकलो�ाम तथा MeV म� ��

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BS5JiQ8ir7QU
https://dl.doubtnut.com/l/_54f5SFOxQkJz
https://dl.doubtnut.com/l/_NQ22G8vyqyno
https://dl.doubtnut.com/l/_0wT6IpklxknC
https://dl.doubtnut.com/l/_vhY40lt3WTRD


2. ली�थयम ना�भक का �तीक है। इसम� िकतने �ूट� ॉन तथा �ोटॉन ह�?

वीिडयो उ�र देख�

3Li7

3.  एक -कण उ��ज�त करके सीसे (Pb) म� बदल जाता है तो इस रेिडयोऐ��व �य

का समीकरण �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

84Po218

4. दो ना�भक� क� ��मान सं�ाओ ंका अनुपात 1: 8 है। उनक� ना�भक�य ि��ाओ ंम� �ा

अनुपात है?

वीिडयो उ�र देख�

5. ना�भक क� ब�न ऊज� से �ा ता�य� है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vhY40lt3WTRD
https://dl.doubtnut.com/l/_cvqPnq1zvqb6
https://dl.doubtnut.com/l/_MyJIvHNwWNJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_OwRBdZErb1Xh
https://dl.doubtnut.com/l/_ukSVf3Th9WsG


6. ना�भक�य �वख�न से आप �ा समझते ह�? इसे �द�श�त करने क� एक समीकरण दी�जए।

वीिडयो उ�र देख�

7. ��मान-ऊज� संर�ण का �नयम �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

8. ना�भक क� ��मान ��त से �ा ता�य� है? इसक� सहायता से िकसी ना�भक क� ब�न

ऊज� को कैसे समझाया जा सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

9. ना�भक क� ��मान ��त से �ा ता�य� है? यह ना�भक क� ब�न ऊज� से कैसे स���त

है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ukSVf3Th9WsG
https://dl.doubtnut.com/l/_sembhcQDM2Rx
https://dl.doubtnut.com/l/_4hp9osgqJnod
https://dl.doubtnut.com/l/_q7gQnxg7eoNR


10. ना�भक क� ��मान ��त से �ा ता�य� है?

वीिडयो उ�र देख�

11. य�द �काश क� चाल  हो तो िकसी ना�भक क� ब�न ऊज� पर �ा �भाव

पड़ेगा?

वीिडयो उ�र देख�

108����/������

12. ही�लयम ( ) ना�भक के �लए ��मान ��त 0.0304 a.m.u. है। ही�लयम ना�भक क�

��त �ू��ऑन ब�न ऊज� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2He4

13. य�द दो �ूट� ॉन के संलयन से ही�लयम ना�भक �ा� होता है तब �वमु� ऊज� क� गणना

क��जए। इनक� ब�न ऊज�एँ �मशः 2.2 MeV तथा 28 MeV ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UVKXLWk83VEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pSFOOTNxqBQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_ctVwyPnUMUb0
https://dl.doubtnut.com/l/_78zXVT4AkvPh


लघु उ�र�य ��ो�र Ii

1. ना�भक�य �वख�न एवं ना�भक�य संलयन म� �ा अ�र है?

वीिडयो उ�र देख�

2. �ा��क ��मान एवं �नय��त �ंृखला अ�भि�या को ना�भक�य �रऐ�र के स�भ� म�

समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

3. �ा��क ��मान से �ा ता�य� है?

वीिडयो उ�र देख�

4. ना�भक�य �ंृखला अ�भि�या म� �ा��क ��मान से �ा अ�भ�ाय है ?

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_78zXVT4AkvPh
https://dl.doubtnut.com/l/_MZL8xKIcx92i
https://dl.doubtnut.com/l/_moJ1B5SVzs0B
https://dl.doubtnut.com/l/_cgd4FZyEF9mg
https://dl.doubtnut.com/l/_wLhbnU7bbQFL


वीिडयो उ�र देख�

5. ना�भक�य संलयन �ा है? उदाहरण स�हत समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

6. ना�भक�य संलयन (nuclear fusion) िकसे कहते ह�?

वीिडयो उ�र देख�

7. ना�भक�य संलयन �ि�या �ा है? �कृ�त म� ना�भक�य संलयन का एक उदाहरण दी�जए। एक

तारा चार ही�लयम ना�भक� को एक ऑ�ीजन के ना�भक म� प�रव�त�त करता है। य�द ही�लयम

व ऑ�ीजन ना�भक� के ��मान �मशः 4.0015 amu तथा 15.995 amu ह�, तब

ऑ�ीजन के ��त ना�भक से उ��ज�त ऊज� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wLhbnU7bbQFL
https://dl.doubtnut.com/l/_NMgyhStR6gxV
https://dl.doubtnut.com/l/_XBdH0szSGWZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_iNzLQdM1O85V


8. एक -फोटॉन के लु� होने पर इले�� ॉन व एक पॉ�जट� ॉन �ा� होता है। य�द �ा� यु� क�

ग�तज ऊज� 0.90 MeV हो तो फोटॉन क� ऊज� �ा थी ?

वीिडयो उ�र देख�

γ

9. इले�� ॉन-पॉ�जट� ॉन के यु� उ�ादन के �लए गामा फोटॉन क� �ूनतम ऊज� क� MeV म�

गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

10. एक इले�� ॉन तथा एक पॉ�जट� ॉन एक-दसूरे को �वलीन करके गामा िकरण� उ�� करते ह�।

गामा िकरण� क� ऊज� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

11. एक  ना�भक के �वख�न से 150 �म�लयन इले�� ॉन-वो� ऊज� उ�� होती है। एक

�रऐ�र 4.8 मेगावाट श�� दे रहा है। �रऐ�र म� ��त सेक� �वख��त हो रहे ना�भक� क�

U 235

https://dl.doubtnut.com/l/_B7JCkVdhvOHu
https://dl.doubtnut.com/l/_Q55MnzzRDkno
https://dl.doubtnut.com/l/_jPHyIcisNKZA
https://dl.doubtnut.com/l/_H7FNxmV554F5


सं�ा क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

12. य�द एक ना�भक�य संलयन �ि�या म� ��मान ��त 0.3% हो तो 1 िक�ा ��मान क�

ना�भक�य संलयन �ि�या म� िकतनी ऊज� मु� होगी? ( )

वीिडयो उ�र देख�

c = 3 × 108����/������

13. 1 िक�ा हाइड� ोजन से ही�लयम बनाने म� िकतनी िकलोवाट-घ�ा ऊज� �ा� होगी, य�द

हाइड� ोजन से ही�लयम बनाने क� �ि�या म� 0.4% ��मान क� ��त होती है?

वीिडयो उ�र देख�

14. ना�भक�य संलयन म� 1 �ाम हाइड� ोजन से 0.993 �ाम ही�लयम �ा� होती है। य�द ज�न�

क� द�ता 5% हो तो उ�� ऊज� क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_H7FNxmV554F5
https://dl.doubtnut.com/l/_cdMPYArkTf7C
https://dl.doubtnut.com/l/_KC3hwsjcTZE0
https://dl.doubtnut.com/l/_LMeWx444y0Ba
https://dl.doubtnut.com/l/_J4tuKXhhSLel


�व�ृत उ�र�य ��ो�र

15. जब तीन -कण जुड़कर काब�न ना�भक  बनाते ह� तो उ�� ऊज� क� गणना क��जए।

 का परमाणु ��मान 4.002603 a.m.u. है ।

वीिडयो उ�र देख�

α 6C 12

2He4

16. य�द �ोटॉन, �ूट� ॉन तथा -कण� के ��मान �मश: 1.00728 a.m.u., 1.00867 a.m.u.

तथा 4.00150 a.m.u. ह� तो -कण क� ब�न ऊज� तथा ��त �ू��ऑन ब�न ऊज� eV म�

�ात क��जए। (1 a.m.u. = 981 MeV)

वीिडयो उ�र देख�

α

α

17. अ�भि�या  म�ं मु� ऊज� क� गणना क��जए। 

तथा  का परमाणु ��मान �मशः 223.018 a.m.u., 208.981 a.m.u. तथा 14.003

a.m.u. है।

वीिडयो उ�र देख�

223Ra → 209Pb + 14C 223Ra, 209Pb

14C

https://dl.doubtnut.com/l/_J4tuKXhhSLel
https://dl.doubtnut.com/l/_0rdMvTf8b50s
https://dl.doubtnut.com/l/_U6yoP5oJLMeA


1. 1 a.m.u. ��मान के तु� ऊज� Mev म� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक परमाणु ��मान मा�क िकतने िकलो�ाम के बराबर होता है?

वीिडयो उ�र देख�

3. परमाणु��मान मा�क (a.m.u.) से �ा ता�य� है? इसका िकना के साथ स�� बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

4. समभा�रक तथा सम�ा�नक का अथ� दो-दो उदाहरण देकर समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6jjDXnKyJJCj
https://dl.doubtnut.com/l/_plnWt3wgznxe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFy4PIILNt2a
https://dl.doubtnut.com/l/_5jcq9Fv5EksU


5. समभा�रक तथा सम�ा�नक से आप �ा समझते ह�? ��ेक का एक-एक उदाहरण दी�जए।

वीिडयो उ�र देख�

6. सम�ा�नक तथा सम�ूट� ॉ�नक से आप �ा समझते ह�? इनके उदाहरण दी�जए।

वीिडयो उ�र देख�

7. समभा�रक से आप �ा समझते ह�? इनके दो उदाहरण दी�जए।

वीिडयो उ�र देख�

8. समभा�रक तथा सम�ूट� ॉ�नक क� प�रभाषा दी�जए। ��ेक का उदाहरण दी�जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YXts7vUFRJZt
https://dl.doubtnut.com/l/_NZEefflNfQLt
https://dl.doubtnut.com/l/_HgZjxENlR92t
https://dl.doubtnut.com/l/_aTvu6tV8VZEw


9. सम�ा�नक एवं समभा�रक का अथ� समझाइए। �न� ना�भक� म� सम�ा�नक एवं समभा�रक

को वग�कत क��जए - 

वीिडयो उ�र देख�

6C 12, 6C 13, 6C 14, 7N 14

10. 14 �ाम  म� िकतने परमा�ीय इले�� ॉन, �ोटॉन तथा �ूट� ॉन ह�?

वीिडयो उ�र देख�

6C 14

11. ना�भक के आकार, आकृ�त तथा घन� को �� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

12. िकसी ना�भक क� ि��ा (r) तथा ना�भक क� परमाणु ��मान सं�ा (A) म� स�� �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xy1aLuQmyueF
https://dl.doubtnut.com/l/_GYHbI1lIlaE9
https://dl.doubtnut.com/l/_qlVFz46da04G
https://dl.doubtnut.com/l/_MpB4N5sfvvhq


13. यु� उ�ादन तथा यु� �वनाश (�वलोपन) ि�या को उदाहरण देकर समझाइए l

वीिडयो उ�र देख�

14. एक तारे म� तीन ऐ�ा कण संयु� होकर  ना�भक बनाते है! इस ि�या म� यु�

ऊज� क� गणना क��जये! �दया है:  का ��मान  का

��मान =12.000000amu.

वीिडयो उ�र देख�

.6 C 12

.2 He4 = 4.002604aμ, .6 C 12

15. सूय� म� �नर�र ऊज� कैसे बन रही है? समीकरण देकर समझाइए। ये अ�भि�याएँ अ�त उ�

ताप पर ही �� होती ह�?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MpB4N5sfvvhq
https://dl.doubtnut.com/l/_9paFeDhp598j
https://dl.doubtnut.com/l/_EwKs15VQefzf
https://dl.doubtnut.com/l/_eLKiPRuyogqH


16. आव�क समीकरण� �ारा सूय� म� ना�भक�य संलयन �ि�या को समझाइए। ये बहुत अ�धक

तापपर ही �� होती ह�?

वीिडयो उ�र देख�

17. सूय� म� ऊज� िकस �कार उ�� होती है? आव�क समीकरण देकर समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

18. सूय� म� हाइड� ोजन ना�भक� के संलयन क� अ�भि�या �ल�खए। सूय� म� 1.0 िक�ा हाइड� ोजन के

संलयन म� मु� ऊज� क� गणना MeV म� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

19.  �रऐ�र से �मलने वाली श�� का मान �ात क��जए य�द 2 िक�ा �धन 30 �दन�

म� खच� हो जाता है तथा ��ेक �वख�न से �ा� उपयोगी ऊज� का मान 185 MeV है।

आवोगा�ो सं�ा ।

ो े �

92U 235

N = 6.02 × 1026 /�������

https://dl.doubtnut.com/l/_HsAdVorjyYzz
https://dl.doubtnut.com/l/_Kc19NN2nH7x8
https://dl.doubtnut.com/l/_l3FXBMVg3L3v
https://dl.doubtnut.com/l/_2bkWkfL0SUQ7


वीिडयो उ�र देख�

20.  क� ��त �ू��ऑन ब�न ऊज� �ात क��जए।( �दया है, काब�न परमाणु का

��मान = 12.0000 a.m.u., �ोटॉन का ��मान = 1.0076 a.m.u., �ूट� ॉन का ��मान =

1.0089 a.m.u., इले�� ॉन का ��मान=0.00055a.m.u. तथा 1a.m.u.= 931MeV)

वीिडयो उ�र देख�

6C 12

21. �ोटॉन ( ) बमबार� से 100 �ाम  को  म� प�रव�त�त करने म� उ�� ऊज� क�

िकलोवाट-घ�ा इकाई म� गणना क��जए। �दया है:  तथा  के ��मान

7.0183a.m.u., 4.0040 a.m.u. तथा 1.0081 a.m.u. ह�। (

)

वीिडयो उ�र देख�

1H 1
3Li7

2He4

3Li7, 2He4
1H 1

��������� ������ = 6.028 × 1023 /���

22. ना�भक क� ब�न ऊज� से �ा ता�य� है?  ना�भक क� ��मान ��त एवं ��त

�ू��ऑन ब�न ऊज� �ात क��जए। 

�दया है,  का ��मान = 15.79491 a.m.u.  

8O16

8O16

https://dl.doubtnut.com/l/_2bkWkfL0SUQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_pWS7IrQcYru6
https://dl.doubtnut.com/l/_pegDzExDHnde
https://dl.doubtnut.com/l/_K3NGKkt9FMOO


�ोटॉन का ��मान = 1.00728 a.m.u., 

�ूट� ॉन का ��मान = 1.00867 a.m.u. 

1 a.m.u.= 931MeV

वीिडयो उ�र देख�

23. एक  के �स�े का ��मान 3.0 �ाम है। उस ऊज� क� गणना MeV म� �ात

क��जए जो इस �स�े के सभी �ूट� ॉन� एवं �ोटॉन� को एक-दसूरे से अलग करने के �लए

आव�क हो। �दया है- 

 का ��मान = 62.9296 a.m.u., 

.

वीिडयो उ�र देख�

29Cu63

29Cu63

mp = 1.0078a. m. u. , mn = 1.0086a. m. u. , me = 0.0005am. u. , 1a. m. u

24. �न��ल�खत अ�भि�या म� �नमु�� ऊज� क� गणना क��जए- 

  

 का ��मान = 235.04393 a.m.u.  

 का ��मान = 1.00866 a.m.u.  

235
92 U + 1

0n → 141
56 Ba + 92

36Kr + 31
0n + �����

235
92 U

1
0n

https://dl.doubtnut.com/l/_K3NGKkt9FMOO
https://dl.doubtnut.com/l/_wCmg38sKs1xj
https://dl.doubtnut.com/l/_pib5IX7xFycf


 का ��मान = 140.91770 a.m.u.  

 का ��मान = 91.89540 a.m.u.

वीिडयो उ�र देख�

141
56 Ba

92
36Kr

25. ना�भक�य �वख�न तथा ना�भक�य संलयन म� अ�र �� क��जए। दी गई �वख�न

�ि�या म� उ��ज�त ऊज�एका मान �ात क��जए : 

  

�दया है: 

 का ��मान = 235.0439 amu  

 का ��मान = 139.9054amu  

 का ��मान = 93.9063 amu  

 का ��मान = 100867amu  

1 amu = 932 MeV.

वीिडयो उ�र देख�

92U 235 + 0n1 → 54Xe140 + 38Sr94 + 20n1 + Q

92U 235

54Xe140

38Sr94

0n1

26. एक तारे म� तीन -कण संयु� होकर  ना�भक बनाते ह�। इस ि�या म� मु� ऊज� क�

गणना क��जए। 

α 12
6 C

https://dl.doubtnut.com/l/_pib5IX7xFycf
https://dl.doubtnut.com/l/_HiT2MGG76kXE
https://dl.doubtnut.com/l/_n9qYc51E8QPT


�दया है,  का ��मान = 4.002604 amu,  का ��मान = 12.000000 amu

वीिडयो उ�र देख�

4
2He 12

6 C

27. ना�भक के एक �ूट� ॉन का, एक �ोटॉन एवं एक बीटा कण ( ) तथा एक ऊज�-कण

ए�ी�ूिट�न� ( ) म� �वघटन होता है। इस �ि�या म� उ�� ऊज� का मान MeV म� �ात क��जए।

�ूट� ॉन, �ोटॉन एवं इले�� ॉन के ��मान �मशः  िक�ा, 

 िक�ा एवं  िक�ा (  जूल)

वीिडयो उ�र देख�

− 1β0

v̄

1.6747 × 10− 27

1.6725 × 10− 27 9.1xc10− 31 1eV = 1.6 × 10− 19

28. एक तारे म� �ार� म�  डयूट� ॉन ह�। यह �न� ��म�   

तथा   

केे �ारा ऊज� उ�� करता है। य�द तारे के �ारा �विक�रत औसत श��  वाट हो, तो तारे

क� डयूट� ॉन आपू�त� लगभग िकतने समय बाद समा� हो जाएगी? �दया है, 

  

  

  

1040
1H 2 + 1H 2 → 1H 3 + 1H 1

1H 2 + 1H 3 → 2He4 + 0n1

1016

m(1H 2) = 2.014aμ

m(1H 1) = 1.007aμ

m(0n1) = 1.008aμ

https://dl.doubtnut.com/l/_n9qYc51E8QPT
https://dl.doubtnut.com/l/_syG1HgoqDTte
https://dl.doubtnut.com/l/_BjeEORvzFgXU


  

तथा 1amu= 931MeV

वीिडयो उ�र देख�

m(2He4) = 4.001aμ

https://dl.doubtnut.com/l/_BjeEORvzFgXU

